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ЗАСТОСУВАННЯ ПРАВА В ОРГАНАХ ВНУТРІШНІХ СПРАВ 
ЯК ПРАВОВА ФОРМА ДІЯЛЬНОСТІ ДЕРЖАВИ 

У найбільш широкому розумінні правові форми діяльності - 
це організаційно-управлінські форми діяльності, які пов’язані з 
розглядом юридичних справ і мають спільні ознаки - проявля-
ються у здійсненні операцій із нормами права у зв’язку з вирі-
шенням певних юридичних справ; здійснюються виключно упо-
вноваженими на таку діяльність органами держави, посадовими 
особами на користь зацікавлених суб’єктів права; закріплюються 
у правових актах — офіційних документах; регулюються проце-
дурно-процесуальними нормами, забезпечуються відповідними 
способами і прийомами юридичної техніки [1, с. 8; 2; , 3, с. 25; 4, с. 
138-142]. 

Правова форма є специфічною формою діяльності органів 
держави, посадових осіб та керуючих суб`єктів, котра здійснюєть-
ся на підставі суворого дотримання вимог закону та інших норма-
тивно-правових актів, результати якої завжди тягнуть або 
пов`язані із настанням певних юридичних наслідків [5, с. 12]. Оскі-
льки правова діяльність, регламентується процесуально-
правовими нормами, вона має своєю метою організацію всієї юри-
дичної діяльності шляхом прийняття владних рішень як загально-
го, так і індивідуального характеру [6, с. 160].  

Досліжуючи форми діяльності держави, О.Ф. Скакун правові 
форми діяльності держави визначає як формально визначену дія-
льність органів держави, спрямовану на здійснення її функцій, яка 
полягає у виконанні юридично значущих дій та операцій у межах 
компетенції, виданні нормативно-пправових актів, що спричиня-
ють юридичні наслідки [7, c.140].  

Н.М. Крестовська та Л.Г. Матвєєва, розглядаючи форми дер-
жавної діяльності, відзначають що вони є однорідними організа-
ційними та правовими механізмами виконання завдань, реалізації 
правомочностей органами держави і місцевого самоврядування. 
Зокрема, правова форма – це діяльність органів держави, 
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пов`язана з ухваленням і виданням правових актів (правотворча, 
правозастосовна, правоінтерпретаційна) [8, c.99]. 

Аналізуючи проблемні питання класифікації форм здійснен-
ня функцій держави, С.М. Мельничук пропонує розглядати право-
ву форму як обумовлений правом і змістом діяльності держави 
нормативно-визначений процес здійснення функцій держави ор-
ганами державної влади та недержавними організаціями певними 
способами у межах, що регламентовані Конституцією та законами 
України [9, c.60]. 

Правозастосовна діяльність — це особливий (владний) спо-
сіб здійснення регулятивної та охоронної функції права, що супрово-
джується гранично суворим і точним дотриманням інструменталь-
них і процесуально-процедурних регламентів, що має своєю 
основною метою вирішення конкретної юридичної справи [10, с. 41]. 

Особливістю правозастосовної діяльності є те, що не кожний 
суб’єкт права може нею займатися, оскільки даний вид правової 
діяльності завжди пов’язаний з використанням владних повнова-
жень. У зв’язку із цим же застосування права відбувається не дові-
льно, у будь-який зручний правозастосовнику момент часу, а в 
законодавчо передбачених випадках і в особливому – суворо рег-
ламентованому – процесуальному порядку. 

Беручи до уваги специфіку діяльності органів внутрішніх 
справ, правозастосовну діяльність слід розглядати, виходячи із 
двох взаємозалежних аспектів: по-перше, це організаційно-
правова форма здійснення застосування права, що виражається в 
комплексі правозастосовних дій по реалізації юридичних припи-
сів; по-друге, з функціональної точки зору, вона є особливим ви-
дом юридичної діяльності компетентних суб'єктів, наділених вла-
дними повноваженнями, яка здійснюється в суворій відповідності 
із процесуально-процедурними регламентами, з метою вирішення 
конкретної юридичної справи. 

Ще в радянський період у теорії права склалася концепція, 
згідно з якою застосування права має певні риси, які відобража-
ють його сутність. Застосування права — це форма реалізації пра-
ва, суб’єктами якої є компетентні органі, наділені владними пов-
новаженнями. Виконання цих повноважень забезпечується 
примусовою силою держави. Застосування права є особливою фо-
рмою реалізації права. На відміну від інших форм, воно зливається 
з обов'язком його здійснити. Правозастосування носить похідний 
характер, оскільки забезпечує реалізацію права третіми особами. 
Застосування одних норм одночасно вимагає дотримання, вико-
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нання й використання інших. Таким чином, правозастосування — 
комплексна правореалізуюча діяльність [11, с. 107—109]. 

Правозастосовна діяльність в органах внутрішніх справ реа-
лізується в рамках правового відношення між правозастосовни-
ком і адресатом застосування права. При цьому правозастосовник 
виступає уповноваженою стороною таких правовідносин, а адре-
сат – зобов’язаною. Специфіка застосування права полягає в тому, 
що суб'єкт і адресат правозастосовної діяльності завжди індивіду-
ально-визначені, а правозастосовне правовідношення є відносним. 

Правозастосовна діяльність як процес опосередкованої реа-
лізації права складається з декількох послідовних стадій, резуль-
тати кожної з яких потім знаходять своє відбиття у відповідному 
акті застосування права. До цих стадій відносяться наступні: по-
перше, встановлення фактичних обставин юридичної справи і їх 
оцінка; по-друге, встановлення фактичних обставин справи (юри-
дична кваліфікація), що полягає у виборі й аналізі правового при-
пису, який підлягає застосуванню й відповідає встановленим фак-
тичним обставинам по розглянутій юридичній справі; по-третє, 
прийняття (винесення) владного рішення у справі і його докумен-
тальне оформлення.  

Оцінюючи ж у цілому стадії правозастосовної діяльності, не-
обхідно відзначити, що перша стадія більшою мірою носить аналі-
тичний характер, друга – порівняльний, а третя – творчий, їх ре-
зультатом стає винесення (видання) акту застосування права. При 
цьому форма винесеного акту застосування права може бути як 
письмовою (у вигляді окремого документа або резолюції), так і 
усною. В окремих випадках (наприклад, при застосуванні зброї 
працівником поліції) – конклюдентною. 

Таким чином, праозастосовна діяльність в органах внутріш-
ніх справ характеризується наступними ознаками: має владний 
характер, оскільки це діяльність компетентного органу чи посадо-
вої особи; ця владно-організуюча діяльність здійснюється лише в 
межах наданих повноважень; допускає можливість застосування 
державного примусу; носить індивідуально-персоніфікований ха-
рактер; має процесуально-процедурний характер; має творчий, 
інтелектуальний характер; визначає, яка конкретно норма права 
має бути застосована до конкретного випадку, що розглядається; 
має юридично оформлений характер — завершується ухваленням 
спеціального акта (у більшості випадків — письмового), який на-
зивається актом застосування норм права, або правозастосовним 
актом. 
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На підставі викладеного можна сказати, що застосування 
права в органах внутрішніх справ – це форма опосередкованої, 
іноді примусової реалізації права, виражена в професійній діяль-
ності компетентних суб’єктів з розробки й прийняття владних рі-
шень, що деталізують правові приписи з метою їх практичної реа-
лізації в специфічних умовах об’єктивної дійсності. 
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